

# 近百名国际友人齐聚青田 体验“非遗村晚”感受热闹中国年

我们的节日·春节



□ 记者 蓝惊 通讯员 黄玲晓 文/图

**本报讯** 黑皮肤的小伙子玩着推铁环、金发碧眼的美女跟着非遗大师体验青田篆刻……1月18日,非遗过大年·2020年浙江“侨乡中国年”活动在侨乡青田油竹街道启动。来自德国、意大利、英国、柬埔寨、墨西哥等30多个国家的近百名国际友人与当地市民欢聚一堂,在欧陆风情中感受中国传统非遗文化魅力。浙江省近40个非物质文化遗产项目,以年货节和主题村晚的方式在这里集中呈现,村晚成为文化大使向世界绽放非遗的独特魅力。

抽陀螺、踢毽子、丢沙包、滚铁环……活动一开始,不少国际友人就跃跃欲试,想亲身体验民俗运动。一番玩乐后,在景宁畲族彩带编织技艺、遂昌糖画、桐庐合村绣花鞋制作技艺、缙云剪纸等非遗项目体验区,国际友人们见识了非遗项目的独特魅力,个个神情专注地聆听老师讲解,并通过传承人手把手的指导,亲身体验了这些传统工艺的“美妙”。之后,所有人还一起观看了“国际村晚”大集表演、走古村赏民俗、吃年夜饭、猜灯谜等活动。

来自斯里兰卡的 Ekanayake 喜爱糖画,也很享受这样的过年气氛。“我喜欢博大精深的中国文化,也喜欢热情友好的中国人。”她告诉记者,这已经是她第二次参加“侨乡过大年”,每次回国都向家人和朋友宣传青田的传

统文化。

来自卢旺达的 Idi Mukeshimana 则是第一次参加侨乡中国年活动,他参加了推铁环和剪纸活动,对于中国传统文化,他赞不绝口:“过年很热闹,这些手艺也很有趣,青田鱼灯很有特色,游动特别灵活,我都想试试怎么舞了,下次还想来参加。”

体验活动结束后,嘉宾们来到了雅岱文化礼堂,热腾腾的年夜饭也上桌了,青田田鱼、麦饼、糖糕、蹄髈……一道道国际友人没尝过的传统美食,散发出浓郁的中国传统年味。

“这个甜甜的糕点真好吃,代表了中国过年的幸福。”来自柬埔寨的 Kim 对糖糕赞不绝口,还兴致勃勃地和邻桌友人讨论起国际村晚上的精彩表演。

青田是华侨之乡,33万华侨遍布世界120多个国家和地区,在中外文化交流上有着得天独厚的优势。为进一步传承发扬中华优秀传统文化和浙江地域特色文化,促进中外人文交流,增强文化自信,近年来,青田通过举办“侨乡中国年”系列活动吸引更多人“来青田、看世界”。今年的“侨乡中国年”吸引了海内外游客1000多人,与当地百姓共度农历新年,亲历中国春节的美好时光。据了解,今年春节期间,青田将举办多场活动,浓墨重彩向世界展示中华传统文化的魅力。

## 丽水首届华人华侨书法展、丽水市首届企业家书法作品开展 华侨们用笔墨传递对祖国的热爱

□ 记者 刘焯恒

**本报讯** 1月17日上午,“情系故土·墨润处州”——丽水首届华人华侨书法展、“不忘初心·翰墨抒怀”——丽水市首届企业家书法作品展同时在市美术馆开幕。

本次展览共评出华人华侨入展作品50幅,企业家入展作品66幅,特邀作品14幅。这些作品或写爱国诗篇,或写处州山水诗词,或写自撰楹联,件件作品清秀俊朗,洒脱遒劲,大气恢宏。一百三十幅作品,表达了华人华侨对祖国的热爱、对家乡的思念,彰显了企业家们的真实个性和企业文化。

“上学的时候,我就是书法爱好者,那时只要一有时间,我就会练习毛笔字。”展览现场,意大利华侨、莲都人厉武军专程带着自己的书法作品,回家乡参展。

从学校毕业后,厉武军前往直意大利打拼,通过努力有了自己的餐饮事业。可是,海外的文化氛围和一直以来在异国他乡忙碌的工作,让厉武军只能把对书法的热爱深藏于心。

前些年,国外华侨中的中华传统文化氛围越来越浓,意大利也成立了相应的诗书画兴趣团体。“在大家的带动下,我又拾起了笔重新开始练习书法。”厉武军笑着说。

此次与他一同来参加丽水首届华人华侨书法展的,还有同为意大利书法爱好者的华侨陈晓丹。

陈晓丹展出的作品写的是北宋周敦颐的《爱莲说》。“我特别喜欢莲花坚贞的品格,丽水市区也以莲花为名,让这幅字也有了双重意义。”陈晓丹说。



记者 程昌福 摄

记者了解到,作为一名华侨书法家,陈晓丹在华侨书法界早已小有名气,曾在多座城市展出过自己的书法作品。

“意大利是文艺复兴的发源地,意大利人同样很钦佩中华文化。”陈晓丹说,在广大华侨的带动下,不少外国朋友也对中国传统诗书画文化产生了兴趣,“现在在意大利,有不少国外朋友都在学书法呢。”

当天,丽水市书协还成立了华侨书法家协会。“海外有很多中国书法爱好者,大多自娱自乐,但对书法的热爱程度,绝不亚于对中华民族的热爱。”丽水市书协华侨书法家协会首任主席孙悦新说,海外的书法爱好者们,像热爱祖国一样热爱中国文化。

孙悦新坦言,由于远在海外,华侨书法爱好者们迫切需要引导和专业书法家的正确指导,他也希望借助书法的传播,培养海外下一代华侨华人的爱国情怀。

“41.7万海外丽水人遍布全球,丽水市书协华侨书法家协会的成员也遍布全球。”孙悦新说,“我们将通过专业培训,更好地传承弘扬中国书法艺术,以书法为纽带,促进经济文化交流。”

记者了解到,丽水首届华人华侨书法展以及丽水市首届企业家书法作品展将举办到2月3日,感兴趣的市民可前往市美术馆1、2号厅观展。

## 每份农货上都有一封感谢信

# “大爱无疆 让爱传递”中南锦时 2020 健康公益计划启动

□ 记者 吴启珍

“感谢你们,让贵州绿色农产品走出深山,让那里的农民能过个温暖的春节。”这几天,一批来自贵州石阡县大山深处的农货,正陆续运抵位于市区环城南路附近的“中南·欧悦城(推广名:中南·布拉格)”售楼部,每一份农货上,都附有这样一封感谢信。这,是怎么回事呢?

原来,这些农货是中南锦时置业有限公司(中南建设集团旗下新兴产业子公司)为了支援贵州贫困山区,特意通过“大爱无疆 让爱传递”健康公益活动从石阡县的农民手中购买的。石阡县位于贵州省东北部,铜仁市西南部,距离丽水有1400多公里路程。石阡县地处武陵山集中连片特困区,曾是全国592个国家级贫困县之一,直到去年,才刚刚实现脱贫摘

帽。不过在部分地区,人民的生活水平还是有待提高,尤其是一些靠种植为生的农民。

中南建设集团股份有限公司创立于1988年,历经三十多年的发展,成长为拥有员工8万余人,业务涵盖地产、建筑、土木、工业等十大产业生态链的大型集团化上市公司,2019年荣获中国企业500强第94位,中国民营企业500强第19位。中南·欧悦城是中南集团首入丽水的作品。为了让丽水市民享受高品质住宅,集团跨越国界,引入异域风情城邦的首次尝试。其建筑面积约30万平方米欧洲风情城邦,一线临南明湖,背靠南明山,临南明山路,界环城南路,与江滨公园隔湖相望,天赋成就纯粹低密别墅园;多业态复合城邦,集联排、叠拼、洋房等住品,国际精品商业、全球特色美食、风情集市、星级酒店等于一体,为丽水磅礴钜著,欧

洲生活理想大城。

除了向客户提供健康美好的产品与服务,中南置地始终自觉肩负企业公民的社会责任。截至目前,中南集团在公益事业上的投入累计超过8亿元人民币,中南置地通过“一厘米温暖”文化支持活动、“黄金四分钟”健康急救活动、“安全斑马线”交通安全宣传活动、“橙色总动员”消防安全宣传活动,不断为社会传递正能量,传播大爱。

“热心公益、富有社会责任感,一直是我们企业文化的重要组成部分。”中南锦时相关负责人表示,这次为了帮助石阡县的农民增收,公司特意派出专门的团队,到贵州的大山深处采购了一批农产品,并制作成礼盒。每个礼盒中,包含黑木耳250克,红薯粉丝500克,藤茶150克。

其中,藤茶是由一些特定的藤本

植物制作出来的茶,可作为食品加工原料,它不仅口味独特,还清热利湿,成为现代都市人时尚健康的茶饮;红薯粉丝是用红薯制作的,在贵州、陕西等地,是有名的特色小吃,它热量极低,富含多种人体所需的维生素;黑木耳是珍贵的食用胶质真菌。更重要的是,石阡县境内与周边皆无大规模工业污染源,还保留了少有的亚热带原生生态系统,这就让生长在这里的食材更加健康。

“每购买一份农货,便助力一次农户脱贫,让大山里的农民过个温暖的年;每传递一个礼包,就是在传递健康饮食的理念。”中南锦时相关负责人表示,他们会把这些礼包用来回馈业主及市民,而且,每份农货上都有生产地的联系人及联系方式,客户可自行再购,将爱心传递下去。